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Zadanie 1. /LF]ED V]NyG Z ND*G\P ] F]WHUHFK NROHMQ\FK ODW GOD SHZQHJR XEH]SLHF]RQHJR PD

UR]NáDG UyZQRPLHUQ\�

( ) 101Pr == nN  dla 9,,1,0 �=n .
/LF]E\ V]NyG Z NROHMQ\FK ODWDFK V� QLH]DOH*Q\PL ]PLHQQ\PL ORVRZ\PL�

3UDZGRSRGRELH�VWZR� *H Z FL�JX � ODW XEH]SLHF]RQ\ E
G]LH PLDá á�F]QLH GRNáDGQLH � V]NyG

Z\QRVL �SRGDM QDMEOL*V]� ZDUWR�ü��

(A) 1,2%

(B) 1,7%

(C) 2,2%

(D) 2,7%

(E) 3,2%
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Zadanie 2. 7RZDU]\VWZR 8EH]SLHF]H� 0DM�WNRZ\FK 6� $� Z SLHUZV]\P URNX G]LDáDOQR�FL

SURZDG]RQHM Z\á�F]QLH Z JUXSLH � G]LDáX ,, RGQRWRZDáR QDVW
SXM�FH Z\QLNL�

6NáDGND SU]\SLVDQD 3 000 ��� ]á
5H]HUZD VNáDGNL QD

koniec roku 1 000 ��� ]á
Rezerwa szkodowa na
koniec roku ��� ��� ]á

(w tym IBNR) ��� ��� ]á

1LH WZRU]RQR UH]HUZ\ ,%15 QD XG]LDOH UHDVHNXUDWRUD� 7RZDU]\VWZR E\áR FKURQLRQH XPRZ�

typu Excess of loss 1 000 ��� ]á ;6 ��� ��� ]á� 7RZDU]\VWZR RGQRWRZDáR Z FL�JX URNX �

V]NRG\� 3RVLDGDQH QD NRQLHF URNX LQIRUPDFMH SR]ZDODM� QD RFHQ
 LFK Z\VRNR�FL QD NZRW\�

• ��� ��� ]á

• ��� ��� ]á

• ��� ��� ]á

• 1 000 ��� ]á

0DUJLQHV Z\SáDFDOQR�FL QD NRQLHF URNX �Z ]DRNU�JOHQLX GR W\VL�FD ]áRW\FK� Z\QLyVá�

(A) ��� ��� ]á

(B) ��� ��� ]á

(C) ��� ��� ]á

(D) ��� ��� ]á

(E) ��� ��� ]á
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Zadanie 3. 8EH]SLHF]\FLHO PD QDVW
SXM�F\ SRUWIHO QLH]DOH*Q\FK U\]\N R SUDZGRSRGRELH�VWZLH
pojedynczej szkody równym p �QLH PD V]NyG F]
�FLRZ\FK��

,OR�ü Suma ubezpieczenia
300 �� ��� ]á

100 �� ��� ]á

40 �� ��� ]á

5HDVHNXUDWRU ]JRGQLH ] XPRZ� W\SX 6XUSOXV E
G]LH SáDFLá QDGZ\*N
 V]NRG\ SRQDG SHZLHQ

OLPLW� 1DU]XW SURFHQWRZ\ QD VNáDGN
 QHWWR MHVW WDNL VDP GOD XG]LDáX XEH]SLHF]\FLHOD MDN L GOD

XG]LDáX UHDVHNXUDWRUD� 6WRVXQHN VNáDGNL UHDVHNXUDF\MQHM GR VNáDGNL EUXWWR GOD FDáHJR SRUWIHOD

wynosi 9,2%.

6]NRG\ QD XG]LDOH XEH]SLHF]\FLHOD ] SUDZGRSRGRELH�VWZHP ���� QLH SU]HNURF]� � ��� ��� ]á�

3U]\ RV]DFRZDQLX W\P X*\WR SU]\EOL*HQLD á�F]QHM ZDUWR�FL V]NyG UR]NáDGHP QRUPDOQ\P �GOD

zmiennej X R VWDQGDU\]RZDQ\P UR]NáDG]LH QRUPDOQ\P ]DFKRG]L ( ) 95,0645,1Pr ≈>X ).

:DUWR�ü p  wynosi:

(A) 0,15

(B) 0,17

(C) 0,19

(D) 0,21

(E) 0,23
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Zadanie 4. 7RZDU]\VWZR XEH]SLHF]HQLRZH $ PD SRUWIHO� Z NWyU\P LOR�ü V]NyG MHVW ]PLHQQ�

ORVRZ� R UR]NáDG]LH 3RLVVRQD ] ZDUWR�FL� RF]HNLZDQ� 20=λ � :DUWR�ü SRMHG\QF]HM V]NRG\

MHVW UyZQD � ��� ]á ] SUDZGRSRGRELH�VWZHP MHGQD WU]HFLD L �� ��� ]á ] SUDZGRSRGRELH�VWZHP

dwie trzecie.

7RZDU]\VWZR XEH]SLHF]HQLRZH % PD SRUWIHO� Z NWyU\P LOR�ü V]NyG MHVW ]PLHQQ� ORVRZ� R

UR]NáDG]LH 3RLVVRQD ]H �UHGQL� 30=λ � :DUWR�ü SRMHG\QF]HM V]NRG\ MHVW ]PLHQQ� ORVRZ� R

UR]NáDG]LH MHGQRVWDMQ\P QD SU]HG]LDOH �� ��� ]á� �� ��� ]á��

7RZDU]\VWZD WZRU]� SRRO L ND*GH ] QLFK XF]HVWQLF]\ Z ND*GHM V]NRG]LH Z WDNLHM SURSRUFML Z

MDNLHM MHVW ZDUWR�ü RF]HNLZDQD á�F]Q\FK V]NyG GDQHJR WRZDU]\VWZD GR ZDUWR�FL RF]HNLZDQHM

sumy szkód obydwu towarzystw.

:DULDQFMD ZDUWR�FL Z\SáDW WRZDU]\VWZD $ ]PQLHMV]\áD VL
 R�

(A) 18%

(B) 22%

(C) 30%

(D) 48%

(E) 64%
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Zadanie 5.1DGZ\*ND MHVW ]áR*RQ\P SURFHVHP 3RLVVRQD� Z NWyU\P�

• θ WR VWRVXQNRZ\ QDU]XW EH]SLHF]H�VWZD QD VNáDGN
 QHWWR�

• L WR PDNV\PDOQD FDáNRZLWD VWUDWD�

• 1L WR ZDUWR�ü� R NWyU� QDGZ\*ND VSDGD SR UD] SLHUZV]\ SRQL*HM SR]LRPX Z\M�FLRZHJR �R

ile do takiego spadku dochodzi),
• X WR ZDUWR�ü SRMHG\QF]HM V]NRG\�

:LHP\� *H ( ) 20=LE ,  ( ) 61 =LE ,  ( ) 10=XE .

( )XVAR    oraz  θ Z\QRV]��

(A) ( ) 10=XVAR ,    1.0=θ

(B) ( ) 20=XVAR ,    1.0=θ

(C) ( ) 10=XVAR ,    3.0=θ

(D) ( ) 20=XVAR ,    3.0=θ

(E) SRGDQH LQIRUPDFMH QLH V� Z\VWDUF]DM�FH GR Z\]QDF]HQLD REX ZDUWR�FL
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Zadanie 6. :DUWR�ü V]NRG\ Z GDQHM JUXSLH U\]\N PD UR]NáDG R J
VWR�FL�
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=Uy*QLFRZDQLH SDUDPHWUX α SRPL
G]\ JUXSDPL U\]\N RSLVXMH UR]NáDG MHGQRVWDMQ\ QD

SU]HG]LDOH ��� ���� '\VSRQXMHP\ SUyEN� SL
FLX REVHUZDFML �]DQRWRZDQ\PL ZDUWR�FLDPL SL
FLX

V]NyG� SRFKRG]�F\PL ] MHGQHM JUXS\ U\]\N� :DUWR�ü RF]HNLZDQ� V]NRG\ GOD WHM JUXS\ U\]\N

estymujemy optymalnym niehomogenicznym (non-homogenous) estymatorem liniowym
zgodnie z klasycznym modelem BüKOPDQQD� -H�OL QDV]H REVHUZDFMH Z\QRV]��

X1  �� ��� ]á� X2  �� ��� ]á� X3  �� ��� ]á� X4  �� ��� ]á� X5  �� ��� ]á�

WR ZDUWR�ü HVW\PDWRUD Z\QLHVLH�

(A) �� ��� ]á

(B) �� ��� ]á

(C) �� ��� ]á

(D) �� ��� ]á

(E) �� ��� ]á
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Zadanie 7. 'OD ND*GHJR ] G]LHVL
FLX U\]\N Z QDV]\P SRUWIHOX PR*H ]DM�ü FR QDMZ\*HM MHGQD

V]NRGD� 3UDZGRSRGRELH�VWZD ]DM�FLD V]NyG T
L
 dla kolejnych ryzyk   i = 1, 2, ... , 10

Z\QRV]��

{6%, 7%, 8%, 9%, 10%, 10%, 11%, 12%, 13%, 14%}.
Niech N R]QDF]D á�F]Q� ZDUWR�ü V]NyG ] WHJR SRUWIHOD� 5R]NáDG ]PLHQQHM N  aproksymujemy

]D SRPRF� ]PLHQQHM N
~

R UR]NáDG]LH Bernoulli’ego z parametrami: ( )��� T RUD] ZDUWR�FL�

q GREUDQ� WDN� DE\ ZDUWR�FL RF]HNLZDQH ]PLHQQ\FK N
~

 oraz N E\á\ UyZQH�

5y*QLFD� ( ) ( )NVARNVAR −~

wynosi:

(A) 0.006

(B) 0.012

(C) 0.036

(D) 0.064

(E) 0.100
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Zadanie 8.  Przyjmijmy oznaczenie:

[
[ G MH�OL [ G

MH�OL [ G
G =

− >
≤



 �

-H�OL ZL
F ]PLHQQD ORVRZD X Z\UD*D ZDUWR�ü V]NRG\� WR ]PLHQQD ; G QDGZ\*N
 V]NRG\ SRQDG

d. =DáR*P\ WHUD]� *H X PD UR]NáDG G\VNUHWQ\ RNUH�ORQ\ QD OLF]EDFK QDWXUDOQ\FK� -H�OL Z

dodatku ograniczymy zainteresowanie do zmiennych  ; G GOD ZDUWR�FL d = 0, 1, 2, 3, ..., to
ZDUWR�FL RF]HNLZDQH W\FK ]PLHQQ\FK VSHáQLDM� ]DOH*QR�ü UHNXUHQF\MQ��

( ) ( ) ( )( ; ( ; ; GG G+ = − >� 3U

-H�OL ZLHV]� MDN SRND]Dü SUDZG]LZR�ü SRZ\*V]HM ]DOH*QR�FL� áDWZR ZVND*HV]� NWyUD ]

]DOH*QR�FL SRQL*V]\FK �GRW\F]�F\FK PRPHQWyZ ]Z\Ná\FK GUXJLHJR U]
GX� MHVW SUDZG]LZD�

(A) ( ) ( ) ( ) ( )( ; ( ; ( ; ; GG G G+ = − ⋅ + >�

� �
� 3U

(B) ( ) ( ) ( )( ; ( ; ; GG G+ = − ⋅ >�

� �
� 3U

(C) ( ) ( ) ( ) ( )( ; ( ; ( ; ; GG G G+ = − ⋅ − >�

� �
� 3U

(D) ( ) ( ) ( )( ; ( ; ( ;G G G+ = − ⋅�

� �
�

(E) ( ) ( ) ( )( ; ( ; ( ;G G G+ = −�

� �
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Zadanie 9.  5R]NáDG ZDUWR�FL V]NRG\ X GDQ\ MHVW J
VWR�FL��

( ) ( )I [ [
GOD [

GOD [
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�

-H�OL LOR�ü V]NyG PD UR]NáDG 3RLVVRQD ] ZDUWR�FL� RF]HNLZDQ� ���� D XEH]SLHF]\FLHO SRNU\ZD

QDGZ\*N
 ND*GHM V]NRG\ SRQDG �� WR VNáDGND QHWWR Z\QRVL�

(A) 
�
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(B) 
�
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(C) 
�

��

(D) 
�

��
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�
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Zadanie 10.  : NROHMQ\FK RNUHVDFK F]DVX XEH]SLHF]RQ\ FKDUDNWHU\]XM�F\ VL
 ZDUWR�FL� q
parametru ryzyka ( )Q ∈ 0 1, JHQHUXMH V]NRG\ Z LOR�FL Nt :

( ) ( )Pr / Pr /N Q q q N Q qt t= = = = − = =1 1 0 ,    t = 1 2, ;

przy czym zmienne N1 , N2 � V� ZDUXQNRZR �tzn przy ustalonym Q� QLH]DOH*QH�

(IHNW ORVRZDQLD XEH]SLHF]RQHJR ] SRSXODFML XEH]SLHF]RQ\FK RSLVXMH UR]NáDG�

( )
( ) ( )

( )I [
[ GOD [

GOD [
4

=
⋅ − ∈

∉






� � � �

� � �

�

�

: HIHNFLH GR�ZLDGF]HQLD GZXHWDSRZHJR �Z\ORVRZDQLH XEH]SLHF]RQHJR� QDVW
SQLH

Z\JHQHURZDQLH SU]H] QLHJR V]NyG Z LOR�FL N1  i potem N2 ),

( )COV N N1 2,  wynosi:

(A) 
�

�

(B) 
1

12

(C) 
�

��

(D) 0

(E) −
�

��
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Egzamin dla Aktuariuszy z 28 lutego 1998 r.

0DWHPDW\ND XEH]SLHF]H� PDM�WNRZ\FK

Arkusz odpowiedzi*

,PL
 L QD]ZLVNR � ���������������������� ./8&= 2'32:,('=, �������������������������

Pesel ...........................................

Zadanie nr 2GSRZLHG( Punktacja♦

1 C
2 C
3 B
4 E
5 D
6 D
7 A
8 A
9 E
10 C

                                               
* 2FHQLDQH V� Z\á�F]QLH RGSRZLHG]L XPLHV]F]RQH Z Arkuszu odpowiedzi.
♦
:\SHáQLD .RPLVMD (J]DPLQDF\MQD�


